

行人安全事故频发 剑指责任主体不明 谁来保障路人的出行安全

实习生 王书画 张童 本报记者 王帝

近来，行人安全事故频发。北京玉潭潭公园广告牌伤人事件余音尚在，河南安阳悲剧又现：一个路人骑电动车载着的煤气罐在路上爆炸，伤及一辆汽车，该居民当场死亡。

驾驶员违法运输危险物品，无视法律的酒驾、疲劳驾驶、闯红灯、超速、超载等行为，无疑对行人的出行安全带来更大威胁。

中国政法大学教授王成栋指出，公共安全领域的具体事件，包括公共设施、交通安全、社会治安等30多种有关社会、经济方面的安全防范内容，具体权责归属涉及几十个部门，但各个部门基本是“分兵把守”，缺乏联动。

“法律中对各部门的权限和职责划分不清晰，在责任追究方面做得也不够。板子打不到相关部门身上，易使相关部门疏于履职。”王成栋认为，当面对多个部门承担同一职责的现象时，协调统筹的职能往往落在政府身上，造成政府职责过于宽泛，也不利于制度落实。

中提到的“管理人”的认定，则散见于各类法律法规中。在复旦大学国际关系与公共事务学院教授李春成看来，模糊的法理责任归属，会造成受伤的行人难以维权。

100户全国“最美家庭”在京揭晓 倡议广大家庭弘扬家庭美德树立良好家风

本报北京5月14日电（记者刘声）全国妇联今天在京举行全国“最美家庭”揭晓仪式，全国妇联主席沈跃跃揭榜并讲话。

沈跃跃说，全国“最美家庭”是培育和践行社会主义核心价值观、弘扬良好家风的典范。希望全国广大家庭注重家庭建设、加强家庭教育、传承良好家风，用好家风支撑起好的社会风气。

为实现中华民族伟大复兴中国梦，凝聚起亿万家庭的无穷力量。倡议书全文如下：全国广大家庭：中华民族优秀传统文化历来把家庭作为社会的细胞、人生的第一课堂。

——重家教，弘大义。倡扬明礼知耻、崇德向善、勤廉笃实的良好家风，培育家国并举、意境高远、催人奋进的传世家训，把追求真善美作为家庭的行为准则，遵法守规慎独，诚实待人律己，脚踏实地做事，清廉持家立业，积“善”渐生大德，对“恶”防微杜渐，用正确的家庭价值取向滋润后代心灵，促进社会良序，以好的家风支撑起好的社会风气。

100户全国“最美家庭”中，有孝老爱亲家庭，有夫妻和睦家庭，有教子有方家庭等，反映了妇联组织家庭文明建设工作成果。全国妇联副主席、书记处第一书记宋秀岩出席仪式。

陈吉宁今天说，最近几年，我国每年发生重大环境事故的数量已经从两位数降到个位数，但环境信访和投诉的数量却不降反增，这说明老百姓对环境质量的要求在不断提高，这就需要地方政府更深刻地理解生态环境就是民生福祉、是政府部门需要提供的公共服务。

陈吉宁说，这要求今后地方在经济发展的时候要给生态自然留出空间，在重点生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区划定生态保护红线并实施严格管控，同时还要明确产业准入的生态负面清单。

事实上，中央近期出台《关于加快推进生态文明建设的意见》也更加明确“青山绿水就是金山银山”的逻辑。陈吉宁说，这要求今后地方在经济发展的时候要给生态自然留出空间，在重点生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区划定生态保护红线并实施严格管控，同时还要明确产业准入的生态负面清单。

环保部：生态省也需要打造升级版

强专业 树品牌 走内涵发展特色办学之路 ——江西交通职业技术学院专业建设展示

专业建设是高职教育改革的切入点和突破口，是高职院校办学的品牌和灵魂。近年来，江西交通职业技术学院在综合考虑自身办学传统、条件、特色和优势的基础上，精心作好发展的顶层设计，紧紧抓住专业建设这一核心不动摇，经过多年的艰苦努力取得了突破性的成果。



“搭平台”产教一体 彰显行业特色

作为一所与行业有着天然联系的交通类职业院校，能否搭建一个联系学校与企业、专业与职业、课堂与工地的平台，既直接影响着道桥类专业人才培养模式改革创新的成效和人才培养的质量，也决定着学校的职业教育能否与产业发展一直保持深度融合、能否充分发挥学校提升产业竞争力的作用。

现了系主任与企业法人代表、教研室主任与工程项目经理等岗位的融合，建立了专业教师与项目技术负责人之间的交流机制，解决了教师到合作企业短期实习难以掌握专业核心技术的难题，使教师的专业素养和科研能力得到了显著提升。

以技术服务为载体，重新构建专业课程体系。校企合作开发了《公路勘测设计》、《桥梁现场检测》、《公路工程档案管理》等具有地区及行业特色的课程，将承接的公路设计、试验检测、工程档案整理等真实的生产项目引入到课程教学中。

才能全面培养和提升学生的综合素质，增强学生的职业能力。该校汽车运用技术专业自2006年开始，选择区域市场保有量大的知名品牌汽车生产厂家实施协同育人人才的校企合作模式。

学校与汽车生产厂家签订协议开展全方位的合作，校企共同开展专业建设，共同进行人才培养。

学校参加全国职业院校技能大赛高职组“汽车营销”赛项，荣获团体一等奖。学校的校企合作模式已进入互惠双赢的良性循环，在人才培养上的改革与实践赢得了政府和社会的肯定，也引起了地方大型企业的关注，激发了企业参与办学的热情。

“职场化”校园建设 构建育人环境

学校将校园形态与实训基地相融合，使校园成为职场。校园内建设了公路、桥梁、隧道中典型构造物与常见缺陷的路桥园综合实训基地，有效破解了交通工程建筑物类型各异、地点分散、施工过程不可再现等难题；扩建了物流实训基地，为物流管理、报关与国际货运、连锁经营管理等专业学生提供了集电子商务、运输、仓储、流通加工和国际货运为一体的实训基地。

“高起点”校企合作 共育企业人才

从职业岗位的需求出发，以能力培养为本位是职业教育的本质特征，因此人才培养离不开校企之间的密切合作。只有通过学校与企业的协同育人，形成集实践性、开放性、职业性于一体的多样化教学模式，

才能全面培养和提升学生的综合素质，增强学生的职业能力。

目前该专业建有三门国家精品课程、两门国家精品资源共享课立项建设课程；培养了交通运输部高等职业教育专业带头人2名、交通运输部吴福一振华奖2名、江西省高校教学名师2名，省级教学团队1个。汽车诊断与维修实训中心在2012年和2013年先后被确定为江西省机动车检测与诊断工程技术研究中心和江西省高等职业教育专

业技能实训中心。2014年汽车专业学生参加全国职业院校技能大赛高职组“汽车营销”赛项，荣获团体一等奖。

学校与汽车生产厂家签订协议开展全方位的合作，校企共同开展专业建设，共同进行人才培养。近年来，该校与美系通用福特、德系奥迪宝马、日系丰田、韩系现代等汽车厂家开展校企合作。先后选派30余名教师前往国外学习，外方派技术专家来校讲学。合作企业赠送学校最先进的教学仪器设备，并提供内容不断更新的教材。双方共同制定人才培养方案，构建了适应不同品牌汽车人才培养的“专业平台+职业方向+就业岗位拓展”的模块化课程体系，采取灵活的教学组织模式开展教学。逐步实现了校企联合构建符合现代汽车行业需求的专业人才培养体系，共同培养具有国际竞争力的汽车后市场技术人才。

日前，全国和全省职业教育工作会议召开，《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》、《现代职业教育体系建设规划（2014—2020年）》等一系列文件相继出台，党和国家对职业教育给予了前所未有的重视，把加快发展现代职业教育摆在更加突出的战略位置。面对机遇与挑战并存的新时期，该校将凝心聚力、开拓进取，以国家骨干院校建设为引领，以先进的办学理念和高质量的办学水平，打造高职名校品牌，培养出深受欢迎和行业欢迎的高素质技术技能人才，办出让人民更加满意的高等职业教育。

（王敏军 徐佩英）

公安部：欺诈造假类经济犯罪当前呈高发态势

本报北京5月14日电（记者何春中）5月15日是第六个“全国公安机关打击防范经济犯罪宣传日”，今年宣传日活动的主题是：识假防骗、共创平安。公安部经济犯罪侦查局政委高峰日前表示，从公安机关掌握的情况看，当前欺诈造假类经济犯罪呈现高发态势，包括非法集资、信用卡诈骗等欺诈类犯罪，以及假冒伪劣商品、假币等造假类犯罪，亟须引起高度重视。

据统计，去年以来，以上几类经济犯罪共发案10.1万起，涉案总价值1916.9亿元，分别占全部经济犯罪案件的45.3%、34.2%，成为当前经济犯罪的突出动向。

高峰说，近年来，我国经济犯罪数量保持高位，一些行业、领域内的经济犯罪活动十分活跃甚至呈现激增态势，严重扰乱了正常的市场经济秩序，造成各类市场主体和广大人民群众巨额经济损失，甚至引发一系列的经济、社会问题。

非法集资犯罪方面，不法分子以所谓的投资项目为幌子，以高额回报为诱饵，以弄虚作假为手段，骗取被害人投资款，许多投资款被用于“借新还旧”，甚至是赌博、个人挥霍等。此类案件呈现出“一大三多”的特点。一方面，案件经济损失大，平均每起案件的涉案总价值超过千万元，数亿元甚至数十亿元的大案也屡见不鲜。另一方面，被害人数量多，有的案件被害人达到数千人甚至是逾万人，侵害范围特别广泛；二是涉及区域多，除了传统发案较多的东部和中部省份外，一些西部省份发案数量也显著上升；三是涉及行业和领域多，投资咨询、投资担保、私募股权投资、第三方支付、农民专业合作社、网络借贷等领域案件多发。

信用卡诈骗犯罪方面，呈现出“两极化”的特点：一方面，盗刷银行卡案件严重扰乱正常的金融秩序，恶性和危害极大。近年来，许多职业犯罪分子，以宗族、同乡为纽带，结成犯罪团伙，在全国实施盗刷银行卡犯罪。这些犯罪团伙内部分工严密，有专人负责各个作案环节，甚至形成了犯罪产业链条。犯罪手段也不断翻新，有的团伙成员专门到服务场所担任收钱员，借机窃取客户银行卡信息；还有在自动取款机加装侧录装置，利用高科技手段窃取银行卡信息。另一方面，恶意透支案件数量多、增幅大，扩散和蔓延极快。

假冒伪劣犯罪方面，侵害的领域十分广泛，涉及人民群众日常生活的方方面面。网络化已经成为假冒伪劣犯罪的重要动向，不法分子利用网聊工具进行联系、利用网购平台进行售假、利用网络支付进行付款，全程通过网络实施，隐蔽性更强，危害性更大。从公安机关破获的案件看，一些不法分子以“代购”、“团购”等名义作案，实际销售的都是假货；还有的公开销售所谓的“高仿货”、“A货”，甚至还提供假发票、证书、包装等全套配件，欺骗性更强。